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Budapest, június 16.
Tegnapi liirlink, mely meglepi" tartalma 

miatt hivatalos megerősítésre vált, a ma délben 
Bécsiről érkezett és lapunk távirati rovatában 
kíizlött tuilósitás szerint bcvalósult. Kulin báró, 
ki uj alkotmányos aeránk kezdete óta a közös 
hadügyi táreza viselője volt, ezen állásától fi.il- 
nicntctni kérte magát és ehelyett a sokkal nyu- 
galmasnhb l'öpavanesnoki állást (Jráczban kapta, 
hol a nyugalmazottak köréhen kipihenheti ma­
gát babérjain.

Ily hossza miniszteri pályafutás a biroda­
lom mindkét országában ritkaság és annál ne­
vezetesebbnek mondható, mivel a törvényhozási 
testületekkel szemben a legszorongatottabb álla­
potoknak volt a közös hadügyminiszter minden­
kor kitéve ; miután ez azon táreza, mely leg­
több pénzt igényelt, anélkül hogy a megszava­
zott összegeknek gyakorlati használ tapasztal­
hattuk volna. De azért távol legyen tőlünk Kulin 
bárót amiatt, hogy az általa, újjászervezett had­
seregnek gyakorlati hadképe.sségét és a kiadott 
millióknak harezban Hasznosságát he nem bizo­
nyította, ganesesal illetni; sőt örvendünk, hogy 
erre nem volt szükségünk. A kérdés csakis az lehet: 
vájjon a közös hadseregszervezete, hadképessége 
haladt-e alatta, a véderő fokozódott-e és a. vé­
delmi eszközök gyarapodtak-e ? K kérdésre vá­
laszolt már is a lajtháninneni és lajthántuli köz­
vélemény, amidőn a visszalépő miniszterhez ro­
konszenves es elismeréssel teljes búcsúszavakat 
intézett.

Az egyedüli hiba Kidin báróban az volt, 
hogy az uralgó közgazdászat! állapotokra soha­
sem volt tekintettel, mert budget tételeit foly­
ton szaporította és fokozta, anélkül, hogy a mo­
narchia pénzerejének az utóbbi években bekü 
vetkezeti csökkenését figyelembe vette volna. 
Innen a sok támadás ellene, innen a delegatiok 
heves föllépései ellene, innen az örökös törlések, 
melyekkel túlhajtott igényei némileg leszállit- 
tattnk.

Ke kell ugyan ismernünk, és e körülmény 
igen cnyhitő, hogy Kulin báró roppant terhes 
föladatot vállalt magára, t. i. az összes osztrák- 
magyar hadligy reformját, ami óriás összegek 
igénybevétele nélkül keresztül viheti" nem lett 
volna. I line: illáé laerymae !.. Es a nagy hord­
erejű reformnál általa szerencsésen he is fejez­
tetett, úgy, hogy már csak a részletek maradtak 
hátra, miknek megalkotása utódjának nem nagy 
terhére lesz, ha azon bizonyos körökkel, melyek 
Kulin bárónak kezdeményezését c téren is szí­
vesen nem látták, egyértelműkig tesz javasla­
tokat.

A volt hadügyminiszter váratlan visszalé­
pésének indokairól kívánunk még röviden meg­
emlékezni.

K részben a legfurcsább hírek keringenek. 
Némelyek a közös miniszterek közti egyetértés 
hiányát, mások Kulin b. egy korábbi elhatáro­
zását a lemondásra tekintik a váratlan esemény 
indokannk ; némelyek ismét „a tülség bizalmának 
minisztere iránti megfogyatkozásában“, mások 
pedig a hadseregfőföltlgyckíje: Albreht fohcrczeg 
és Kulin hadügyminiszter között fon forgott nézet­
különbségeknek tulajdonítják a jelen politikai 
szélcsendben oly rögtön és meglepően történt 
dimissiot. A ..T. Id.“, mely tegnap vett táviratai 
alapján nem „jót,“ jósolt ez eseményből, ma már 
nyugodtál)!» kedélyállapotban „legjobban érte­
sült- levelezője nyomán az előléptetési szabály­
zatban keresi a hadügyminisztériumban történt 
személycsere indokát, és egész határozottsággal 
álhtja, miszerint e visszalépésnek a politikával 
nincs semmi köze.

Mi szintén e nézethez csatlakozunk, de föl­
tevéseinkben közel állunk laptársainkhoz, me­
lyek bizonyos bécsi hadügyi köröknek befolyá­
sát hangsúlyozták.- Egyetértünk a ..Tester'

Lloyd“-dal aziránt is — s ezt e helyen fölemlí­
teni jónak látjuk hogy a közös kormány, 
melynek a német „Wiener Zeitung“ ép úgy, 
mint a magyar „Budapesti Közlöny“ egyenlő- 
kép hivatalos orgánuma, ezen minisztcvváltozás- 
ra vonatkozó legfelsőbb kéziratokat, valamint 
egyéb a közös minisztériumoktól származó hiva­
talos közleményeket előbb közli a bécsi hivata­
los lappal, mint a budapestivel, a paritás elvének 
nem hódolván.

Kulin báró utódja Koller tábornok és cseh­
országi helytartó, mint alkotmányba férfiú, az 
alkotmányhivck pártjának nagy szolgálatokat 
tett. Erélyét és képességét n közös hadügymi­
niszter,ség tövises pályáján Kulin báró után ne­
héz lesz bebizonyítania, mivel elődjének vissza­
lépése mintegy zárkövét képezvén a hadügyi re­
formnak, nem oly könnyen fog uj tervekkel a 
delegatióknál sikert aratni.

Lapunk junius II számának vezérezikkébon 
azon képviselők közt, kik egyik vagy másik vasúti tár­
saságnál mint igazgató tanácsosok működnek, Száll 
Kálmán neve is vmlittctett. Ezen állítás is tévedésen ala 
[mit. Szeli Kálmán már a jelenlegi országgyűlés megnyi 
tusa óta, nem tagja a magyar nyugati vasút igazgatóta­
nácsának. Azon t. laptársainkat, kik az említett névsort 
netalán közöltek volna, kérjük ezen helyreigazítás át 
vételére.

Kulin közös hadügyminiszter iölmentésének hire 
a legnagyobb mértékben meglepte politikai köreinket. 
A „V. N. közleménye szerint a hírt Budapesten először 
a min. elnök vette ma déihen egy bécsi sürgönyben. A 
min. elnök éppen akkor a képviselőhöz központi hízott 
ságában volt jelen s a hirt az o bizottsági tárgyalások­
ban részt vett képviselőkkel közié, inig délután azt, a 
„T. N. ‘ s a „P. 1,1.“ esti kiatlasa tudatú a közönséggel. 
A min. elnököt az esemény okát és körülményeit illető 
leg az említett bizottságban jelen volt képviselők elhal 
moztak kérdésekkel: de tüzetesb iulvilágositást nem 
nyerhettek. Es minket arról biztosítanak, hogy a hir a 
min. elnökre éppen oly meglepőlog hatott, mint azon 
képviselőkre, kiknek e hírről először volt alkalmuk ér­
tesülni.

Kuhn 1). 186H. január 18-án neveztetett ki hadügy­
miniszterré ; csak nagynehezen szokhatott az alkotmá­
nyos ellenőrzési joghoz és mindenkinek élénk emlékeze­
tében lehetnek azon sokszor ismétlő heves viták, me­
lyeknek a delegatiok voltak színhelyei. Legutóbb báró 
Kuhn a delegatiok többsége által fényes bizalmi szava­
zattal tiszteltetett meg, s ez után történt rögtöni tolmen- 
tetúsc annál mcgfogiiatatlanabb. Kollernd azt tudjuk, 
hogy erélyes, a transac-tiokat nem ismerő katona, ki leg­
utóbb Csehország helytartója volt s ottani megbízatásá­
nak nagy sikerrel tett eleget.

A „M. Politikád ban olvassuk : Hogy a közös 
külügyminisztériumnak Milán szerb fejedelem konstan­
tinápolyi utazására befolyása volt, s a portánál levő inter- 
nuntiusunk egyikét játszó a közvetítőknek a délszláv 
Piemont s a fényes kapu közti barátság diplomatád tün­
tetésénél, kitűnik abból, hogy n szerb kormány értesü­
lésünk szerint köszönetét mondott a közös külügyminisz­
teri hivatalnak diplomatán közbenjárásáért.

— A „Hon“ irja: Legilletékesebb helyről vettük 
azon értesülést, miszerint Bittó miniszterelnök ur sem 
Mécsbe utazta alkalmával, sem egyátalában négy év óta 
Deeasse gróffal nem beszélt. Ezt kérjük a lapunkban 
kiadott közlemény helyreigazításául vétetni.

A keleti vasút ügyéről az „Ung. Corrospodens“ 
a következőket jelenti:

„Tudvalevőleg a keleti vasút ügyében adott felele­
tek amaz albizottsághoz utnsittattak, mely már előbb a 
kérdések összeállításával foglalkozott. Ez albizottság 
megint liánó, Korizmics, Harkányi és Szentpálvi képvi­
selőket bízta meg az előadással. Utóbbi elvállalta a fele­
letek átvizsgálását és összeállítását, és azokat két ősz 
tályba sorozta, tudniillik olyanokra, melyek több sze­
mélyt vagy közeget illetnek, és olyanokra, melyek csu­
pán a keleti vasút igazgató-tanácsára vonatkoznak. 
Szentpulyi ur az első és nehezebb osztály munkáját már 
befejezte és olykent csoportosította a feleleteket, amint 
azok valamennyi megkérdezett által egyformán vagy 
pedig cltórőieg adattak. E munkálatát Szentpály ur egy 
tegnap tartott összejövetelen tontcmlitett társainak át­
adta és legközelebb munkája másik felét is be fogja

fejezni. — E szerint alig lesz akadály arra nézve, hogy 
a keleti vasút ügyében a közóhajnak megfelelői,-g még 
ez ülésszak befejezése előtt a képviselőháznak jelentés 
ne tétessék.

A magyar k r. igazságügyminiszter az összes
királyi törvény szeltek, járásbíróságok és ügyészségek 
vezetőihez a következő körrendeletét intézte :

Köztudomású dolog, s a legtöbb eset sajnosán iga­
zolja, hogy a szökésben levő bűntettesek szokásos köröz- 
vényi nyomozása legtöbbször eredménytelen.

Minthogy pedig ezen eredménytelenség nagyrészt 
a személylcirások hiányos szerkesztésének tulajdonítható: 
utasítom (a ezimet), hogy jövőre minden fontosabb eset­
ben,.'! körözendő egyénnek hiteles adatokon alapuló rész­
letes és körülményes szcmélyleirásához —- ha lehetséges 
-~ az illetőnek fényképét is csatolja; sa kellő tájékoz­
ható» ezéljóból a személyleirúsban a szökevény családi 
körülményeit, kedvenozebb foglalkozásait, fclötlőbb saját­
ságait is említse föl: végre sürgős esetekben, biztosabb 
siker tekintetéből, az illető szökevény utolsó lak- -.agy 
tartózkodási helyének hatóságát, a körözés eszközlése 
őzéi jóból, közvetlenül és azonnal keresse meg.

A ..Magyar Újságában olvassuk: Bizonyos kö­
rökben nagy feltűnést okozott az. hogy Lónvay gróf 
Pesten is, s most Pécsben, több Ízben hivatott az uralko­
dóhoz. Mint halljuk, a Thuvn-Taxis pénzügyben történik 
mindez, mely ügy a hírhedt Lagrand bukása folytán za­
varodott össze s már egyizben Lónyay tisztázta annyira 

mennyire lehetett, melytől azonban, miniszterelnöki 
bukásával szintén visszahúzódott.

A közlekedési miniszter holnap, junius >. 7-én, jő 
vissza Pécsből.

A brüsseli nemzetközi kongresszuson Nómetor-
I szagot X oigt-H hertz tbk. fogja valószínűleg kép­

viselni.

A lapok Kulin b visszalépéséről.
A „Pesti Napló“ bécsi levelezője irja:
Kulin bárót azon differentiák buktatták meg, me­

lyek közötte és a katonai tŐhndparanesnokság között 
íöntorogtak és legújabban igen élesek lőnek. — 
A differentiák azon napon vették kezdetüket, midőn 
az alkotmányos hadügyminiszteri táreza életbe lén- 
tettetett. v

Kuhn I). a hadügyi reform ügyét befejezvén, a 
részletekre nézve is teljes mévben igényién kezdeménye­
zést. Az első élesebb differentia közte és a főhadparanes- 
noksag kozötf a katonai képzőintézetek ügyében merült 
tol. s azóta folytonosan ismétlődtek a katonai organisatió 
majd minden kérdésében és különösen a kinevezések és 
a katonai előléptetési rendszabály dolgában.

Albrecht főherczeg csak az imént tért vissza egy 
nagyobb inspectionalis utazásról s mint állítják, szüksé­
get latta egy igen jelentékeny személyváltozásnak. A 
hadügyminiszter más nézeten volt, s minthogy c nézetét 
nem érvényesitheté, vissza vonult állásából. e'

11tóilját átalában erélyes katonának tartják : kine- 
veztctesénel az egyik szempont az is lehetett, 1 ogy 
i sehorszaghan a német alkotmánypártnak tett kitűnő 
szolgálatai ot e part előtt igen népszerűvé tették.

A „Reform“ a válság híréről igy ir:
\ aratlanul jött az sokaknak, akik nem tudták 

vagy elfeledték, hogy már múlt novemberben suttogták 
egynémely politikai körük, s hogy azóta várták Kulin 
1- ercnez báró altábornagy és közös hadügyminiszter el- 
bocsiittatiitiát, melyet íi Jolin báró altábornagy által írott 
és ő fiilségének benyújtott emlékirat után a delegatiok 
idején bekövetkező Ildiinek Ítélt a conservativ államfér 
luik tábora. Kulin báró azonban nem a delegatiok alatt 
bukott meg, nem is azok által, mert ugyiátszik, a hadi 
budget alkotmányos megállapítása előtt nem látszott a 
döntő körökben czélszcrünek a válság fölidézése, hanem 
megbukott pár héttel később a legnagyobb politikai szél­
csendben a törvényhozás egyik factora, az uralkodó aka­
ratából, a felség bizalmának minisztere iránt megfogyat­
kozása következtében.

I tóda, b. Koller táborszernagy, idáig helytartó 
Prágában, egy politikailag és katonailag igen miveit, 
eszes ember, kit alighanem az a szempont is ajánlott a 
király előtt inkább mint másokat, hogy őt a német alkot- 
nianypnrt kedveli s tehát választását nem tekintheti had­
üzenetnek a. februári alkotmány ellen, sem pedig n feudá­
lis párt nem tekintheti győzelemnek.

A kérdés, mely ma Puilapest politikusait első sor­
ban foglalkoztatja, az: hozzájárult-e gróf Andrissy 
tiyiila Kulin báró megbuktatásához vagy sem, és bele­
egyezésével, avagy tudtán kiviil történt a minisztcrvál- 
-ag i Koller kineveztetése természetesen már nem tör­
ténhetett Ardrásey meghallgatása nélkül, aki közös mi­
niszterelnök, s minthogy állását még tartja, mini’zte- 
rinmába vsak olyan tagot fogadhat, a kiben megnyug?

/



szik. Ezen kérdésre a feleletet nemsokára meghozzák a 
bóeai 6b külföldi lapok s a magánhirck, noha hitelesem a 
rejtélyes miniszterválság históriáját egyhamar aligha fog­
juk megtudni.

Az „Ellenőr“ ezeket mondja:
„A „Pesti Napló“ ma esti lapja egy igen fontos 

kirt hoz, moly, hogy igaz legyen, nagyon kívánatos. E 
liiv szerint ugyanis Kulm ur megszűnt hndügyér lenni. 
Ha ez Így van, akkor kilátás lehet azon rósz szellem 
megváltozására is, mely a legújabb időkben honvédségi 
intézményünk megrontására látszott dolgozni bizonyos 
egyéniségek által s annyi mindenféle beszédre adott al­
kalmat a politikai világ bizalmas köreiben, hogy valóban 
csak a sajtóbeli diserntiónak köszönhetni, lm ez a kérdés 
nyilvános vita tárgyává nem lön, s háttérbe nem szorított 
minden más — bármily fontos — ügyet. Reméljük, hogy 
a Kulm ur hadttgyérsógének megszűnése esetében nem 
is lesz szükség kérdést intézni a kormányhoz azon dol­
gokra vonatkozólag, melyek felől » hetek óta suttognak 
aggodalmasan és elkomorultan a legtekintélyesebb embe­
rek, s reméljük, hogy Kulin ur utódjának — báró Koller 
altábornagy urnák — legelsőgondja lesz azon félreérté­
sek megszüntetése, melyek nagyon elmérgesedhetnének, 
ha sokáig tarthatnak függőben egy olyan intézmény fö­
lött, mint a magyar honvédség.“

Az „U nga rise her L1 o y d“ ezikkéből kiemel­
jük a következőket: „Nyílt titok, hogy a hadsereg főfel­
ügyelője : Albrecht főherezog, nem mindig a legjobb 
egyetértésben élt Kulin hadügyminiszterrel, és hogy e 
két magas katonai méltóság között nem voltak ritkák a 
szakbeli viszályok. És e részben a nyilvános gyanitás 
(mert miről volt szó, ezt tulajdonképen sohasem lehetett 
megtudni), utalóban Kulin báró pártján állott. Továbbá 
azon gyanú forog fönn, hogy az egyedül a delegatióknak 
felelős hadügyminiszter hatásköre még jobban korláto­
zandó lett volna,-úgy a tábori kar főnökének (ez állo­
másra John táborszernagy van kijelölve), valamint ő fel­
sége főhadsegédének javára.“

A „Neue Freie Presse“ e dologról a követke­
zőket ina :

„Prágából pártunk barátaitól vesszük a hirt, hogy 
az utóbbi napokban egész csöndben miniszter-válság 
esett. B. Kulin visszalépett és b. Koller hadügyminisz­
terré lett. Ezen oly rögtöni miniszterválság okairól e 
perozbeu még csak sejtelmek vannak; mondják, hogy a 
hadsereg szervezetében elviváltoztatások vannak kilá­
tásban H ezek okozták a hadügyminiszter változását. 
Kulin visszalépése úgy látszik összeköttetésben áll a 
tervekkel, melyek a dclegatiok ülései előtt a levegőben 
voltak s a hadügyminisztérium hatáskörének megszorítá­
sát tervezték a főhadsegédség és a táborkar javára. Ez 
esetre a táborkar főnöki állomására Ismételve nevezték 
John bárót, mint jelöltet.

Kuhu visszalépése, ha ez igaz, az alkotmány-párt 
által csak mély sajnálkozással volna fogadható, mely 
csak a tudat által enyhittetik, hogy Kulm helyére oly 
férfiú lép, ki Prágában, mint katonai és polgári hely­
tartó megingatliatíau alkotmányosságot tanúsított.

Kulin visszalépése — Írja a „Nene Freie Presse“ 
egy más tudósítója — Albrecht főherczeg győzelme, ki 
valaha czélt ért Kulin ellen folytatott örökös hadviselé­
sében. Ez minduntalan felelős alkotmányos miniszteri 
minőségre hivatkozott s visszautasította a tábori főföl- 
ügyelőség beavatkozásait. Döntő körülmény volt, hogy 
főfelügyelőség költségei 100,000 írt a delegatio áltál tö­
röltették, mit a főherczeg személyes sérelemnek tekin­
tett. Johnnak táborkari főnökké kincveztetése bizonyos. 
Kulin főparancsnok lesz Gráczban. A válságot az osz­
trák kormány állásával hozni kapcsolatba Indokolatlan, 
Kodéi tisztán katona, de azért alkotmánypárti és végre 
Andrássy befolyása nincs megtörve. Andrássy vasárnap 
délelőtt meglátogatta Albrecht főherczegct Badcnben, 
weilburgi kastélyában, s ebből beavatott körök azt kö­
vetkeztetik, hogy Kulin bukása Andrássy beleegye­
zésével történt. Ez események a legnagyobb sensatiot 
keltik.“

A képviselöház ülése junius 16-án.
Elnök: Perczol Béla az ülést megnyitván, bemu­

tatja Liptóincgyc fölterjesztését, az államháztartásnak 
az egyenes adók emelése nélkül leendő rendeztetése tár­
gyában ; Kassa sz. kir. város Iölterjesztését a választási 
törvényjavaslat tárgyában; Liptómegyc fölterjesztését, 
melyben Zólyommegyénck a turóezszentmártoni zniói és 
nagyrőczei gymnasiumok eltörlése iránti a belügyminisz- 
terhöz intézett kérvényét pártolja; Nagy-Sinkszék kér­
vényét az ország uj fölosztása és a királyföld minél lm 
marábbi rendezése iránt; Kőhalomszók fölterjesztését a 
törvényhatóságok területi fölosztásáról beadott törvény- 
javaslat mellőzése és a királzföld rendezése iránt; Abauj- 
megye két rendbeli fölterjesztését az uzsora korlátozására 
szükségessé vált törvényes Intézkedések életbeléptetése, 
óh az egyenes adók fölemelése iránt.

Vcszprémmegye két kérvényét a törvényhatóságok 
hatáskörének szélcsbitése, uj választási törvény alkotása, 
a kamatbiztosit ássál ellátott vasutak kezelése ; és a ke­
rületi tanfölügyelőségok megszüntetése s a nevelési ügy­
nek a törvényhatóságokra ruházása iránt; Három- és 
Miklósvárszékek fölterjesztését a keleti vasútnak a ro­
mán vasúttal leendő csatlakozása tárgyában. Marosszék 
több polgárának Jeney József képviselő által beadott 
kérvényét a földes uraik által részint önhatalmilag, ré­
szint a törvény szinc alatt visszafoglalt úrbéri állomá­
nyok és az általuk állítólagos hátralék napszámokért, 
lefoglalt ingóságok visszakapbatása tárgyában ; Bausz- 
ner Vilmos Medgycs város és székkerületi képviselő 
megbízó levelét s végül beterjeszti az igazoló bizott­
ság jelentését, mely szerint Tcleszky István képvise­
lőre nézve a szabályszerű liarmincz nap lejárván, végleg 
iga/.oltatik.

Molnár Aladár, Torma sy Mihály, Ha jós 
dánon, Molnár Antal, László Imre, Lukiés Bó 
dog és Boltizsár József kérvényeket nyújtanak be

Wahrmann Mór intorpellatiót intéz az igazságügv- 
miniszterhez, melynek tárgya az" hegy miután a Injtháu 
túli törvényhozásban törvényt hoztak a földhitelintézeti 
záloglevelek hitel biztosítására; ami zálogleveleink nem 
tekinthetők egyébnek, mint egyszerű kötlovoloknek az 
illető intézet részéről, mert csalt az intézet váltó adós­
ságai után érvényesíthetők. Hazánkban még szüksége 
sclib a földhitel zálogleveleinek biztosítása, mert nálunk 
az egész közgazdaság a földmivcléson fekszik. Az a ve­
szély fenyeget jelenleg, hogy az osztrák záloglevelek a 
miénket teljesen kiszorítják; mig az ottani földhitelinté­
zetek pedig épen nem terjesztik ki művelődésüket Ma­
gyarországra. Azért a következő inlerpollátiót intézi a mi­
niszterhez :

„Szándékozik-e az igazságügyminiszter a lehető leg­
rövidebb idő alatt a ház elé t\ javaslatot terjeszteni, mely 
a különböző földhitelintézetek záloglevél birtokosainak 
jogait biztosítani fogja?“

Paulen Tivadar kijelenti, hogy ezen törvéuybehoza- 
lal ő is föltétlenül szükségesnek tartja : a törvényjavaslat 
mar készen áll csak a részletek vannak hátra s igy a jövő 
ülésszak elején he fogja nyújtani.

Solymossy Bálint napot kár határozati javaslatának 
kitűzésére.

A többség elfogadja, hogy az indítvány a közelebbi 
illésre kitüzessék.

Horn Ede ugyancsak azt kívánja, hogy közelebbről 
benyújtott tvjavaslatát mielőbb indokolhassa.

Ghyczy Kálmán pénzügyminiszternek nincs oka 
titkolni, hogy ő a 1 lom-féle törvényjavaslat tárgyalásra 
tűzését nem fogadhatja cl. A ház figyelmébe ajánlja, hogy 
most, midőn épen a kormány kölcsönt köt, nem időszerű 
a házban pénzügyi vitákat idézni elő.

Horn Ede kinyilatkoztat); , hogy tvjavaslata elha­
lasztásálja beleegyezik.

Várady Gábor a kormányhoz kérdést intéz a napi­
rendre nézve. Szerinte a ltépv. ház nem oka annak, hogy 
a téli idény nem használtatott; igy a legfontosabb tár­
gyak ismét a nyári idényre maradtak. Kérdi tehát, akar-e 
a kormány a választási és öuszcférhotlcnségi törvényen 
kívül még mást is előterjeszteni ez idény alatt ?

Bittó István miniszterelnök kijelenti, hogy a kor­
mány kénytelen még a románia összeköttetésre vonat­
kozó két, a győr-sopron-cbenfurti és vágvölgyi vasútra 
vonatkozó tyjavaslatokat beterjeszteni. Egyebet |ez ülés­
szakban nem fog behozni.

Várady Gábor sajnálja, hogy e javaslatok eddig be 
nem nyujtattal; ; kéri mielőbbi benyújtásukat.

Molnár Aladár benyújtja a központi bizottság jelen­
tését a klinikáról és 500, 00 frtnyi segélyről szóló tör­
vényjavaslatokról.

Toleszky István ugyané bizottság jelentését a nők 
nagyi; árusításáról.

Trefort Ágoston közoktatási miniszter kéri a 
klinikára vonatkozó törvényjavaslat minlőbbi tárgya­
lását.

Molnár Aladár benyújtja a polgári házasságról 
szóló jelentést.

Molnár A. benyújtja a kérvény! bizottság XLVl-ik 
jelentését,

Pauler Tivadar ig. iigyér kijelenti, hogy a »Szelistye 
és Tamáes-ra vonatkozó tv.-javaslatot a jövő ülésszak ele­
jén be lógja nyújtani.

Wechtor Frigyes a választ tudomásul veszi.
Következett a napirend, a váltótörvényszék keres­

kedelmi ülnökeinek szaporításáról, az országos statistika 
szervezéséről, és az ügyvédi rendtartásról szóló tv. javas­
latok harmadik fölolvasása és végleges elfogadása.

Ezután Vidllczkay József indokolja határozati ja­
vaslatát, mely szerint a pénzügyminiszter oda volna uta 
sitandó, hogy a jövő ülésszakban előterjesztést tegyen a 
15li millió forintnyi kölcsön visszafizetésének módjáról.

Pártszinezct nélkül és objective kivan a dologhoz 
szólald, előadja a pénzügyek átalános rendezésének ége­
tő szükségét, mely nélkül az államjavak eladása alig lesz 
eszközölhető.

Nem látja mily forrásból lehessen a kölcsönt visz- 
szafizetni, s azért kívánja, hogy a miniszter a dolgot ko­
molyan megfontolja és a ház ez ügyben már jó előre in­
tézkedjék.

Ghyczy Kálmán pénzügyminiszter Vidliczkay ja­
vaslatát egyrészt időelőttinek, másrészt lehetetlennek 
tartja.

Három módját tudja képzelni a kérdéses adósság 
visszafizetésének. Az egyik lehet az adósság convertálá- 
sa, tudniillik fölváltása más adóssággal, vagy újonnan 
kibocsátandó kötvényekkel beszerzendő pénzek általi 
törlesztése a mostani adósságnak. A második mód lehet 
az államjavak értékesítése. Es lehetséges még egy har­
madik mód Is : e kettőnek egyesitésc, tudniillik, hogy a 
szóban levő adósság részint az államjavak értékesítésé­
ből, részint uj kölesül! fölvételével törlesztessék.

Igaza van a t. képviselő urnák, hogy ezen módok­
nak mindegyike nagyszerű pénzügyi műveletet foglal 
magában, s abban is egyetért vele, hogy a kérdéses 
adósság törlesztésénél combination kívül hagyni az állam­
javak értékesítését alig leszen lehetséges. Igen helyesen 
monda ő, hogy meg kell tudni, meg kell állapítani való­
ságos értékét e javaknak ; meg kell állapítani az eladás 
sorrendét, a fizetés módozatait és föltételeit, különösen 
pedig, amit szóló is nagyon fontosnak tart, módját kell 
találni annak, hogy midőn egy részről az államjavak 
eladásából befolyandó pénzeknek rövid Idő alatt az állam 
rendelkezésére való bocsátása szükséges, más részről 
mégis lehetővé tétessék, hogy ezen javaknak legalább 
legnagyobb része niindene.se.tre ez ország polgárainak 
birtokába jusson, (Élénk helyeslés.)

Ily tervezet, ily nagy munka rövid időnek föladata 
nem lehet. Nem lehetne ez rövid Időnek föladata még 
akkor sem, ha a minisztériumnak ezen kívül egyéb fontos 
és halaszthatatlan teendői nem volnának.

Hogy azonban Magyarország a szóban levő nagy 
adósságot annak idején, négy öt év múlva vissaafizet- 
liessc, e végből szükséges, hogy Magyarország addig ön­
állóan folytassa is állami életéi, szükséges, hogy Magyar- 
ország addig fönálljon.

Erre pedig elkerülhetetlenül szükséges, hogy ren- 
doztessók az állam háztartása, állíttassák helyre az egyen­
súly az állmnháztartásában a kiadások és a bevételűk 
közt. (Tetszés.)

Hogy pedig c czól elérésére mennyi gyökeses tör­
vényhozási és közigazgatási Intézkedések kívántainak 
meg, igen jól tudják mindazok, ki; a Ü-cs albizottság 
munkálatait figyelemmel kisérték.

Nem csekély átalakítások teendők a közigazgatási 
a pénzügyi szerkezetben; nagymérvű megtakarítások 
oszközlcndők a közigazgatásnak minden ágában, a köz- 
igazgatás rendes menetének megzavarása nélkül; adó­
rendszerünk reformálandó; szabályozandó a földadó; 
ezélszcrüen szervezendő az adók kezelésének, kivetésének 
beszedésének módja ; lényegesen kijavítandó!; a kereseti 
és jövedelmi adókról szóló törvények ; intézkedések tcen 
dől; a jövedékek, a közvetlen adók kezelése, ezélsze- 
riibb berendezése és jövedelmezőségének fokozása iránt; 
kijuvitmidók a vasúti rendszerünkben létező számos 
hiányok; előkészületek teendők az azon időben teendőkre 
nézve, midőn a jelenleg (Önálló, nem sok idő múlva 
lejárandó vám- és kereskedelmi szövetség végéhez kö 
zcledik.

1 íogy többet ne említsek, a t. ház méltán, igen mél­
tán sürgeti a kankkérdés megoldását, a végleges leszá­
molást a közös aktívák iránt.

S lm kérdezi, hogy mindezen egyébb teendőkre 
nézve mennyi szabad, rendelkezésére álló ideje lesz a 
kormánynak, hogy mindezeket tervezhesse, és alaposan 
megállapítva a ház elé terjeszthesse: azon tájékozás sze­
rint, melyet az országgyűlési tárgyalások jelen állapotá­
ból meríteni lobot, azt sem merné állítani, hogy a kor- 
Hiánynak mindezen teendők teljesítésére három rövid hó­
napja marad, hosszabb ideje semmi esetre nőm lesz, s 
hogy azok mellett, amiket már előbb említett, még aszó- 
ban levő államadósság törlesztése iránt is, egy minden 
tekintetben alapos és kimerítő terv terjesztessék elő : azt, 
meglehet, hogy vannak, kik lehetőnek tartják, megen­
gedi, hogy vannak, kik magukat mindezek teljesítésére 
képeseknek érzik. Szóló magáról szól, s igen tart tőle, 
hogy neki mindezen föladatoknak együttes teljesítése le­
hetséges nem lenne.

Arra kéri a házat, hogy tartsunk kellő sorrendet 
teendőink teljesítésében, és akkor föl fogjuk találni a 
módot is, amelyet a t. képviselő ur keres : azt, hogy mi­
ként lehetem! legczélszorübhen törleszteni a szóban levő 
adósságunkat.

Igaz, hogy néhány esztendő, tehát rövid idő múlva 
mindenesetre visszafizetendő a szóban levő államadósság, 
de mégis nem ez. az első leendő, amelyről mindenekelőtt 
kiválóképen gondoskodni kell. Megelőzi ezt egy másik 
teendő : az intézkedés arról, hogy addig ? Is, mig vissza 
kell fizetnünk az államadósságot, amelyről most szó van, 
annak kamatait s járadékait az állam pontosan és rende­
sen fizethesse, s no úgy mint eddig gyakran történt, a 
kamatok a fölvett kölcsönpénzek tőkeösszegeiből fizettet­
tek, hanem hogy fizethesse és fizesse az ország saját ren­
des államjövédelmeiből (Helyeslés).

lő végre ismét az allninliá ztarlaaiiak rendezése szük­
séges. Szükséges az egyensúlynak az állam kiadásai és 
bevételei közt leendő helyreállítása. Arra kéri a házat, 
hogy ezt: az államháztartásnál; rendezését, az államház­
tartásban az egyensúlynak helyreállítását jnéltéztassék a 
jövő ülésszak első teendőjéül kitűzni, (Átalános élénk 
helyeslés. )/ily teendőjéül, mely háttérbe szorítson minden 
egyebet. (Elénk helyeslés.)

Ha sikerül t. ház e nagy föladatot megoldanunk, 
ha rendezni fogja a i. ház az állam háztartását, akkor 
egyszersmind föl lesz találva legbiztosabb s egyedül ezélra 
vezető módja annak is, hogy miként kell és lehet a szó­
ban levő adósságot visszafizetni. (Elénk helyeslés.; Ellen­
kező esetben pedig egyetért az előtte szólott képviselő­
vel, hogy ha államháztartásunkat nem rendezzük, ha az 
egyensúlyt abban helyre nem állítjuk, hiába fogunk bár­
mely mesterséges egyéb módokat keresni a szóban levő 
adósság visszafizetésére, ezélra egyik sem vezotend.
Igaz! Igaz!) Sőt egyetért a t. képviselő úrral abban is, 

hogy ez esetben Magyarország állami (beállása is nagyon 
veszélyeztetve lesz.

Mindezek után szóló azon határozati javaslatnak 
tárgyalását, a melyet a t. képviselő ur is beterjesztett, 
ez idő szerint még sem szükségesnek, sem időszerűnek 
nem tartja, és kéri ez értelemben határozni. (Elénk helyes­
lés jobb felől.)

A ház nagy többséggel Yidlieskay határozati javas­
latának tárgyalása ellen nyilatkozik.

Horánszky Nándor kitűnő rövid beszédben indo­
kolja a végrehajtók intézményének megszüntetésére 
ezélzó határozati javaslatát.

Nem kíván a törvény hiányaira kiterjeszkedni, 
mert azt nem javítani, de eltörölni akarja, s azért csakis 
az intézmény gyakorlati hátrányaira utal, mely teljesen 
fölösleges és költséges.

A kézbesítésekre vonatkozólag kitünteti azoknak 
hiányait, sokszor a feleknek kell a végrehajtó után sza­
ladni, a költség pedig oly magasra rúg, hogy a bélyeg- 
költséget túlhaladja, és hogy minden ügy költsége mog- 
kettőztetik.

A végrehajtást sem ezélszerü külön közegekre, bízni, 
a közjegyzői intézmény és a jogvégzetteknél a bírósá­
goknál gyakorlati alkalmazása által a törvényszékek 
nyernek közegeket melyekre a teendőket hízhatják a 
mennyiben azokat maguk nem teljesíthetik, a mi azon­
ban nem áll.

Pauler Tivadar miniszter ügyelőiemmel kisérte a 
végrehajtók intézménye elleni panasokat, megkérdezte a 
törvényszékeket, melyek ez ügyben legilletékcsebbe.k, 
ezek alig 10 kivételével oda nyilatkoztak, hogy a kézbe­
sítéseknek a végrehajtók által eszközlése nem vzelszcril, 
e tekintetben ő is egyetért Horánszkyval, ellenben !H 
törvényszék közül 85 kívánja a végrehajtásokat a végre 
hajtok által eszközöltetni.

Ez értelemben szerkezteit két tvjavaslat kész, es a 
jövő ülésszakban be fog terjesztetni, akkor a ház meg 
fog győződni, hogy a bajon segítve lesz.

Kéri ebbéli nyilatkozatát jegyzőkönyvbe vétetnie,*
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Horáub/.ky határozati javaslatának tárgyalásába nem bo­
csátkozni, ennek elfogadása költséggel járna, a közege­
ket szaporítani kellene, a mi legalább 200,0(:0 írttal ter­
helné a budgetet, különben is i(lő előtti az intézkedés, a 
benyújtott porrendtartás tárgyalása előtt.

A ház 110 szavazattal 100 ellenében tárgyalni kí­
vánja Horánszky határozati javaslatát.

Elnök nem képes meghatározni mikor lehet a leg­
közelebbi ülést megtartani, ezt tehát szokott módon fogja 
hirdetni, napirendre tűzetnek Solymossy és Horánszky 
határozati javaslatai, a klinika építéséről, az Ínséges köl­
csönről, és a nők nagyoruságáról szóló tvjavaslatok.

Különfélék.
Budapest, június Itt.

k in evez c-sok. Az igazságügymi niszter^ Lászlóffy Simon 
▼ olt negyei szolgabirrt a nagy-hecskcreki járásbiróság mellé 
bi:) jgi végrehajtóvá, Kurvánzy János szabadkai törvényszéki 
írnokot ugyanezen törvényszékhez aljegyzővé, az onerjesi kir. 
törvényszékhez telekkönyvi Írnokká Berthóty Tivadar ottani 
törvényszéki dijnokot, Wippler Sándor nagy-beeskereki törvény­
szék. hegedt elek könyv vezetőt a módosi járásbírósághoz telek- 
kör.yvvezetővé, Zigány Ferenoz székesfehérvári törvényszéki 
te lek kór vvi irnoáot ugyanazon törvényszékhez segédtelekkonyv- 
rezetóvó. Horváth István m. kir. l-sö honvédzászlóaljbcli törzs­
őrmestert az esztergomi kir. ügyész föliigyelote alatt álló bör­
tönhöz fogházfel ügyelővé nevezte ki. /z

Rendviselósi engedély, ó felsége megengedte, 
hogy I), Orczy Béla cs. k. osztályfőnök a közös kiilügy 
minisztériumban, a norvégiai kir. Szt. Olaf-rcnd nagyke­
resztjét, b. (lagern Miksa es. k. titkos tanácsos, a belga 
kir. Lipót-rend nagytiszti keresztjét, lovag Sehwogel .!<»- 
zaef, a nevezett minisztérium cs. k. udvari és miniszteri 
tanácsosa, a svéd királyi északi csillagrcnd I. oszt. kö­
zépkeresztjét, ezen minisztérium politikai kiadóhivatal 
nótának főnöke, Ascher Adolf cs. le. kormánytanácsos, a 
norvégiai királyi Szt. Olaf-rcnd II. osztályú középke­
resztjét, s a 111. osztályú nersa nap- és oroszlánmidet, 
aiehtíi b. filanz Hugó cs. k. udvari és miniszteri fogai- 
mázó ugyanazon minisztériumban, a svéd királyi XVasa- 
rend lovagkeresztjét, és Blühdorn Jenő cs. k. követség! 
segéd, az olasz királyi koronarendnek lovagkeresztjét el­
fogadhassa és viselhesse.

A pesti református egyház kebelében levő tan­
intézeteknek és a thoologiai eollegiumnak nyilvános vizs­
gái juliushó 0 - kétől 22-kéig tartanak.

— A „Pozsonyi Toldy-kör“ helyisége e hó 21-én 
fog a kör tagjainak használat végett átadatni. Lapok s 
folyóiratok azonban jövő azaz július 1 -tői fognak járni. 
Az ünnepélyes megnyitás július havában lesz. A kör ja 
vára adandó s hangversenynyel egybekötött színi előadás 
melyre Priollo Cornelia s Náday szives közreműködésit 
két fölajánlották, az őszszel fog megtörténni.

Római korból fünmaradt oltárt talált Lapp 
György ó-budai polgár, háza pinezejében, annak átépítésé 
alkalmával. Ez oltárt <Julius Proculinus, a két Marcus 
Aurelius X ibianus és Lucius, a második segelylegiobul, 
ajánlották föl Silvántis Silvester Auguslusnak. Bár az 
oltár alsó vérző hiányzik, a kö mégis igen érdekes, minel- 
fon-va tulajdonosa - Loniniczi Eridre ó-budai varoskapi­
tány közvetítése következtében, átengedé a nemzeti 
múzeumnak, mely ez ajándékért mindkettőjüknek köszö­
netét szavaz

Az istvántéri színház fenyegetőzik, bogy jövő 
szombaton Goveannak „Jézus Krisztus“ czimii (Iramai 
költeményét szilire hozza. Midőn e mű lefordításáról volt 
szó. elmondtunk néhány megjegyzést c drámai költe­
ményre vonatkozólag. Krisztus alakja eltekintve a 
vallás kérdésétől — nem alkalmas arra, hogy mint drá­
mái hős szerepeljen. Hátha még az*istvántéri színház tag­
jai fognak azon föladat megoldásához, mely még < lou- 
veannnk sem sikerülhetett. A „Jézus Krisztus“ előadása 
(Haszországban cltiltatott. A szerző a kormány eljárása 
ellen következőleg tiltakozott: Bcllottl-Bon színigazgató 
„Jézus Krisztus“ czimii színmüvemet a milánói ecnsura 
főnökének nyújtotta be. A főnök ur átolvasás után elő- 
adhatását engedélyezte s az adott engedélyt hízelgő nyi­
latkozatok kíséretében küldte el. Megjegyezte azonban, 
hogy a „Jézus Krisztus“ ezini helyet a „Megváltó“ czi- 
nu-t óhajtaná használni; én a ezini megváltoztatását min­
der. ellenmondás nélkül eliogadtam. — Az eloadhatás 
jogának birtokában lévén, Bellotti-Bon színigazgató ur 
részére azon kiváló ajánlatban részesültem, hogy színmü­
vemet az olasz színházak szokatlan fényével kiállítja, uj 
díszleteket és a bibliai történelemhez bii jelmezeket ké­
szíttet. - Midőn a lapokban a mii előadása hirdetve volt, 
egy I lericalis-eonservativ irányú lap ellene nyilatkozott, 
anélkül, hogy a müvet olvasta volna. . . • Sajnálom, hogy 
folytatnom kell, de. — ismétlem csak igazságot mon­
dok. Ama felszólalás után a ecnsura főnöke nem bátor­
kodott a felelősség terhét egyedül viselni, a már kiadott 
kéziratot vinszakórtc ós Lanza miniszterhez Komába 
küldte. — Az előadás betiltatott és én dicsőségem és 
anyagi érdekeim lemondására kényszerittettem. Dicsősé­
gemről azért, mert a miniszter ur betiltása folytán azt 
tételezte töl, hogy olyasmit irtani, amit nem kellett volna 
megírnom. Anyagi érdekeimről azért, mert Bcllottivnl 
kötött szerződésem előnyeit nem aknázhattam ki. — A 
nyilvánosságnak átadott munkám kiegészítésére sokat 
tanulmányoztam, de megvallom, hogy a képzeletemben 
alkotott eszményt egy szerzőnél sem találtam föl; végre 
megtaláltam önmagámban, midőn a négy evangélista 
magasztos tisztaságához emelkedni törekedtem. Lanza 
miniszter ur ezeket határozottan visszautasította ; — a 
nyájas olvasóra bízom ártatlanságom megbirálását. E. 
(iovean.

Megróttuk legközelebb a „Milliomod élete“ czi- 
mü munka megjelenése alkalmával: Áldor Imrét; cmeg­
rovásunkon azonban, Áldor Imre ur felszólítására, s az 
mvriminált dolgok megvizsgálása után módosítanunk 
kell, A tévedés genezisére vonatkozólag röviden vsak 
ennyit. Az. ineriminált passusokat egy k Ülni un katár- 
< u ti k, ki apró közleményeket szokott behozni szerkesz­
tőségünkbe, irta ki Aider könyvéből, s mivel e munka­
társunk sza vall illetőségében eddig nem volt okunk kétel­
kedni, nemesek kiadtuk, hanem erősebb megjegyzések­

kel is kísértük azokat. Áldor ur reelamálásra azonban, 
bekértük az illető könyvet, s az ineriminált passusokat 
megtekintve, meggyőződtünk, hogy a megrovás alkalmá­
val idézett mondatok szóról szóra ben vannak ugyan a 
könyvben is, csakhogy azok részint nem Áldor szavai, ré­
szint pedig a hibás fogalmazások következtében félre ma­
gyarázhatók így p. o. Áldor ur, mindjárt könyvének ele­
jén átaláuosságban mondja, hogy „az arabok a világtör­
ténelemben nem szerepeltek“, s elfeledte hozzá tenni, 
bogy t. I. azon korig, melyről épen szól. Ez hozta téve­
désbe említett külmunkatársunkat, _ kinél rósz akaratot 
nem tételezhetünk föl, s reméljük, Áldor ur som. Külön­
ben „Mohamed életében nem fordulhattak elő ckklatan- 
sabb hibák, mivel, mint e kis munka végig olvasása után 
meggyőződtünk, hogy az oly kitűnő történetíró nyomán 
készült, kinek adatai teljesen megbízhatók.

Rövid hírek. Balogh Kálmán budapesti egye­
temi tanárnak neje hosszas szenvedés után élte 31 -dik 
évében meghalt. — A rákospalotai ligetben tar 
tandó s az eső miatt június 1B-dikáról elhalasztott jóté­
kony ezélu tánezvigaíom, mint a rendezőségtől értesü­
lünk, f. hó 1S-kán csütörtökön fog megtartatni. A 
p esti n e mzc t i d n 1 k ö r julius hó 4-kén a városliget­
ben a „Clemens“ termében dalestélyt rendez, melyre a 
meghívók szétküldése már megkezdetett. Dunából 
menté meg Lcitscliuk János tabáni levélliordú két 
gyermek életét. Nevezett levélliordó két nap előtt épen a 
1 lunaparton ment a Tabán felé ; egyszerre észrevette, 
hogy alatt a tutajon játszó két gyermek vigyázatlanság 
következtében a Dunába eseti. Lcitscliuk habozás nélkül 
útónok ugrott és saját veszélyeztetésével hozta ki őket a 
partra. — T e g n a p délelőtt a tábori kórház táján egy 
ismeretlen férfi bulláját fogták ki a Dunából, mely a 
Kókus-kórházba szállíttatott. Tegnapelőtt reggel 
egy közhonvéd megtámadta a még ágyban fekvő 21 éves 
Drót Zsigmond nevű lionvédaltisztet s egy tompa kard­
iad oly veszélyes sebeket ejtett fején, hogy az altisztet a 
Irodai kőházba kellett szállítani; fölgyjgyulásálioz kevés 
n remény. -— A görög templom a Dunasoron, 
melynek kiujitása a csinos tornyok elkészülte után abba 
maradt, még ez évben el fog készülni, mintán az újítási 
munkálatok ma ismét megindultak. — C 1 o t i 1 d fő li e r- 
czegnő bárom gyermekével tegnap vétette le magát 
Ellinger jónevií fényképirónál, kinek műtermében több 
óráig időzött a főlierezcgi család.

Nemzeti színház. Szerda, jmiius 17. „Egy millió.“
X lgjáték 4 fülvonásban.

Budai színkör. Szerda, június 17. „Tricoolie és ('avo­
id.Francia bohózat 5 fölv.

Törvényszéki csarnok.
Budapest, június 15.

(Olajlopás a magyar királyi államvasutnál.) Több
..Innipisla", azaz lámpagyujtó a magyar államvasut itteni 
állomásánál arról lett vádolva, bogy a szolgalathoz at 
adott olajból nagyobb mennyiségeket elsikkasztottak. A 
vádlottak bevallották ugyan, de Trcnesányi Béla „fö- 
lampistára“ hivatkoztak, aki nekik ezt állítólag megen­
gedte. 'l’renesányi a vádlottak előadásai megerősíti, és 
Jörg állomásfőnöki helyettes, valamint annak nejére 
hivatkozik. Jörg ezen állítást határozottan tagadja ugyan, 
mintbogv azonban Trcncsányi ellen vad néni emel­
tetett, a törvényszék vádlott lánipistakat (védő dr. I Il­
máim Bál) fölmentette.

I Csalás.) Jenoy József, kiszolgált katona, tolyo évi 
április és május havaiban több csalást vitt végbe azon 
módon, hogy katonák áltál több ismert katonatisztek ne­
vében leveleket küldött, melyekben kisebb pénzösszege­
ket kért. Eleinte csak a kiküldött katonákat fogták 
meg, végre azonban Jenoy is kézre került és tegnap 
a fényitő törvényszék által egyévi börtönre itéltett.

(Sikkasztás.) A múlt hónapban egy ujoneznak föl­
szabadítása miatt elfogott Kuhn Hermann ügynöknek 
neje akkor ijedelmében körülbelül 20UO trtnyi értékű 
ékszert egy vasládában Borlusz Teréz nevű varró­
nőjének adta át, aki a ládát anyjához vitte. Kolin el­
itéit etése után Bcrlu szilé, valamint Teréz, Jan­
ka és Adolf nevű gyermekei teljesen eltagadták a 
láda átvételét. (Isak letartóztatásuk u áll vallotta be, 
hogy a ládát Janka leányával (íyőrmegyébe Szűk nevű 
faluba küldte. Ott a ládát meg is találták. A mai végtár­
gyalásnál vádlottnő azt mondó, hogy ő akkor nem ta­
gadta el a láda átvételét. Ennek következtében a ház- 
mosterné és a rendőrbiztosnak beidézósét határozták el. 
Itt megjegyzendő, hogy a rendőrség a láda megkéritésc 
alkalmával Kelni Herniannak igen compromittáló 
jegyzeteit is találta a ládában, melyekből kitűnik, hogy a 
nevezett ügynök már harminez ujonezot „szabadított 
föl.“ A vizsgálat ezen irányban folytattalak.

Táviratok.
BíCS, junius Ili. A mai bécsi hivatalos lap közli a 

a császári kéziratot,finely Kuhn birodalmi hadügyminisz­
tert állásától fölmenti s parancsnokló tábornokká (Ház­
ba kinevezi s kitűnő szolgálatainak — különösen a hadi­
reformok ercdményteljcs keresztülvitele körül — őszinte 
és hálás elismerése mellett neki a Szent-István-rend 
nagy-keresztjét adományozza. Egy másik császári kéz­
irat (sellerszág eddigi helytartóját, Koller bárót, biro­
dalmi hadügyminisztervé nevezi ki eddigi állásúban tett 
kitünó szolgálataival való különös megelégedés kifejezé­
se mellett. A császár továbbá kinevezte az eddigi grazi 
parancsnokié tábornokot, Jolin bárót, táborkari főnökké, 
a brünni par. tábornokot, Philippovich József bárót, par. 
tábornokká Prágába; a kassai katonai parancsnokot, 
Philippovich Ferenoz bárót táborszernagygyá és par. tá­
bornokká Brünnbc, Stremsky tábornagyot a birod. had­
ügyminisztérium elnökségi irodájának főnökévé ; Schwert

führer tbnagyot budapesti vár- ésr térparancsnokká ; vég­
re Morvaország helytartóját, Weber bárót, Csehország 
helytartójává. Továbbá az eddigi táborkari főnök, Galli- 
eanu tábornagy, a teljes esász. megelégedés kifejezése 
mellett ezen állásától fölmentetett és esapat-osztály-pa- 
ranesnokká kincveztetett. Eddigi elnöke a közös had­
ügyminisztérium elnöki irodájának, Dumoulin ezredes, a 
hadsereg-szolgálatban alkalmazásának főn tartása mellett, 
a császár leginag. megelégedésének kifejezésével eddigi 
állásától fölmentetett.

Mainz, junius 15. A német katli egyletnek második 
naggyülése ma nyittatott meg. A katli előkelő világ nagy­
számmal volt képviselve; az érdeklődés igen nagy ; kül­
földiek részvéte tetemes ; szólt 13 szónok, köztük Still- 
íried gróf Becsből; nagyszámú táviratok és üdvözlő leve­
lek érkeztek.

Versailles, junius 15. A nemzetgyűlés elutasította 
a balozentrum indítványát Francziaországnak Mae Makón 
elnökkel köztársasággá nyilvánítását illetőleg, az alkot- 
mány-ozó bizottságban, és elfogadá a sürgősségi indít­
ványt 345 szóval 341 ellen. Lambcrtnck egy hasonló 
Indítványa az alkotmányozó bizottmányban szintén el­
vettetett, Larochefoucauld a monarchia visszaállítását 
indítványozta; a nemzetgyűlés megtagadta hozzájárulá­
sát ez indítványtól is. A kormány nem vett részt a vitá­
ban és a nemzetgyűlésnek teljes cselekvés-szabadságot 
engedett.

Madrid, junius 15. Az „Impareial“ jelenti, hogy a 
(Ionéba által tervezett s előkészített támadás Est cila ellen 
a tartós esőzés miatt elhalasztatott. A carl ist a csat 
patok Guipuzcoában megtagadják az en­
gedelmességet. — A „Diario Espagnol“ hire szerint 
Don Carlos 10 altisztet agyonlövetett Tolosábnn, miután 
fölkelésre lázitottak.

London, junius 15. Az angol kormány kinevezte 
Sratent, az itteni egészségügyi hivatalból és Dick- 
szn, konstantinápolyi követség! orvost, Anglia képvi­
selőivé a Bécsbcn ‘ tartandó nemzetközi cliolera-érte- 
kczletre.

Közgazdaság.
Budapest, junius 10.

A magyar hitelsegély-egylet részére az osztrák 
nemzeti bank igazgatósága ismet 3 hóra, t. i. szcpteinbci 
végéig prolongálta a rendkívüli, bat millió írtnyi hitelt.

° nA sarteshus-bevitelt megtiltotta Oroszország, ki­
véve az effélékből csupán — a zsírt és hajat.

A kassa oderbergi vasuttarsaság tegnap tartotta 
közgyűlését báró Vay Miklós elnöklete alatt. Kormány - 
biztos gyanánt Loveczky Adolf osztálytanácsos volt je­
len. Az üzleti jelentés, melynek kivonatát közöltük volt, 
felolvasottnak tekintetett. A közgyűlés ezután, a szám­
vizsgáló bizottság jelentése alapján vita nélkül egyhan­
gúlag megadja az igazgató-tanácsnak az 1873. évi ügy­
ködésére nézve a foliiientést, és különösen az építési vál­
lalat kártalanítása ügyében az igazgató-tanácsnak ed­
digi eljárását holycslőleg tudomásul vevőn, az igazgató- 
tanácsot továbbra is fölhatalmazza, illetőleg utasítja, 
hogy saját belátása szerint ezen érdemileg máris el­
intézett ' kártalanítás ügyet a kormánynyal s az épí­
tési fővállalattal keresztülvigye, az e ezélra kellő pénz­
összegeket hitelművelet utján beszerezze s időköz­
ben váltók e 1 fogadványozása segedelmével az építési 
fővállalat iránti tartozásoknak lehetőleg eleget tegyen. 
A közgyűlés áttért a napirend második tárgyára, és bc- 
adatván a szavazatok, a Fest Imre, volt államtitkár ön- 
kénytes kilépd, valamint a kisorsolt dr. Loiscli Ede, gr. 
Forgáeli Antal és Deutsch Bcrnát kilépte folytán meg­
ürült 4 igazgató-tanácsosi helyre a választás eredménye 
a következő lett: Igazgató-tanácsosnak ismét megválasz­
tattak a kisorsolt dr. Loiscli Ede, gr. Forgáeli Antal 
és Deutsch Bcrnát urak, újon választatott Acbly Adolf 
ur. Erre a számvizsgálókra adatván be a szavaza­
tok, számvizsgálókul az 1874-dik évi számlák meg­
vizsgálására kiküldettek : Rendes tagokul : XX' a li 1 
Albert, S e h a f f n c r István, B ú n József. — Pót­
tagoknak i Aouspcrger Benedek, Thoraa Károly. Egyébb 
tárgy nem lévén, elnök a jegyzőkönyv hitelesítésére 
Nyíry és Tömöry részvényeseket kéri föl s az ülést fél 
I ■} kor berekeszti. Megemlítjük még, hogy Francisci rész­
vényes indítványt adott be a prcscncz-markok díjazása 
iránt, mi nem fogadtatott el.

Az országos magyar iparegyesület legutóbbi gyű­
lésén az iparkamrák ujjáválasztása tárgyában következő 
javaslatot tévé: a) a helybeli kamara ujjáválnsztására 
való tekintettel, küldjön ki a t. képviselő bizottság az 
egyesület kebléből 5 tagot és kérje fül a budapesti iparo­
sok körét hasonlag 5 tag kiküldésére, kiknek föladata 
lenne a kitűzött őzéi elérésére szükséges választási moz­
galmat megindítani és szervezni; b) a vidéki kamarákra 
való tekintettel pedig, határozza el a t. képviselő-bizott­
ság, miszerint az illető városokban az egyesület egyes 
buzgó iparosokkal érintkezésbe lépjen választási bizott­
ságok alakítására. ■— A bécsi küzkiállitáson nyert érme­
ket és okmányokat külön ünnepély rendezésével fogják 
kiosztatni.

A budapesti gabna - és értéktőzsdéről. Junius 16. 
A galmatőzsdén, különösen a búzára nézve, meglehetős 
lanyha volt, vételkedv kevés, forgalom gyenge. Tiszai és 
bánáti búza adatott sok cl. Az usance-buza 6.1 iO záradott 
szept.—októberre. A zab még lanyhább. Tengeri mint­
egy 2000mázsa adatott el 4.771/, krjával. Az értéktőzsde 
is meglehetős lanyha volt, bár az árfolyamok elég maga­
san maradtak meg. A sorsolási kötvény 76.75, a muni- 
ezipal-bank ‘23.25, a frankó-magyar (i4.50-en kelt. , Az 
Athenäum 253. A valuták lejebh szóltak. Porosz pénz­
tári utalványok 1.651/,— 6f>-\-ig, Londonra szóló váltók 
111.80 kron keltek.

Felelős szerkesztő: Huszár Imre. 
Segédszerkesztő: Dr. Kakujay Gyula.
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Hang. forint
Rozs ... 80 fut után anyba 5.25— 5 00
Árpa, maláta. 72 „ .. 1 n — .---------- ,---

„ abraknak 72 „ n n --.----------- .---
Zab ... 60 , „ 2.90- 2.92
Tengeri, bánsági, mérője „ 4.75— 4.80

n másnemű n 4 70— 4.75
Köles ... 83 j n ---------- ,---
Repce, fekete 75 „ ----------

„ bánáti (12 n —.---------- • —

Értékpapírok.
Állampapírok.

Hagy. vasúti köles. 120 frt. j 
Magy. sorsjegy-kölcsöu . 
Fölateherm. kötv., magyar 

„ „ temesi
Dézsmavált. kötv. 100 frt. 
Egység államadóss. papír.

„ „ ezüst jan.-jul.
„ npr.-okt. . 

Kisorsolással 1860 á500f.
„ 1860. á 100 f.
„ 1864. á 100 f.

1871. pestvárosi köles. G°/0

Adva Tartva

95.25 
76 75 
75.- 
74.- 
70.- 
(19.25 
74.50 
74.50 

108.—! 109.— 
110.50 111 50 
131— 132- 

82 50 82.75

95 50
77.25 
75 50 
75. ~
70.25 
09 50 
75. 
75..

ca
315
200
300
100
200
300
200
200
200
80
85

160
200

■térvények. Adva Tartva

Első magy ált. Wztositó-társaság
Haza................................................
Pannónia......................................
Peeti bizt.........................................
Hunnia...........................................
ünio..................................... , . I
Pesti közúti vaspálya . . . . 
Budai „ „ . . . I
Budai hegyi pálya.....................
Mimié/,ipális kiteli 'tézet . . 
Angol-magyar bank .... 
Magyar általános hitelbank . . 
Franco-magyar bank .... 

100,Magyar általános földhitel-társ.
70 Pesti egyleti bank.....................
SO.Takarék- és hitelegylet . . .
50|Buda-ó-budai népbank . . .

100 Iparbank.....................................
200 Budai kereskedelmi és iparbank 
500 1'csti kereskedelmi bank . .
200,Pcsti iparbank...........................
lOOiBudaposti kéziniivosbank . .
50 Hivatalnok, hitelegyleto I. cin .
80 Kisbii tokos, hitelintézete . . 

100 Országos közp. takarékp. 5% •
looo Pesti hazai................................
100 Budapesti fővárosi.....................
lOOjKőbáuyai takarékpénztár . . 
100 Külvárosi tanarékpenztár . .
40 Szentendrei takarékpénztár . .
60: Újpesti takarékpénztár . . .

500 Arpádmalom................................
500 Blumfcle.....................................
500 Concordia ......................................
200 Erzsébet.....................................
lßojLuiz*...........................................
200 Molnáron és sütők......................
500 Hengermalom ...........................
300; Victoria .....................................
10o,Elsö budapesti..........................
100 Budai gyárudvar.....................
looo Pannónia.....................................

830— 840—

3 5—1 310— 
48— 49— 
38.— 40— 

160.—! 105. 
270.-: 271 — 
90.—I 95— 
59 ! 60 -
23.50 23.75 
32— 32.50 

156.60 156.7.' 
64— 85— 
00 25; 60.75

45 50, 45.75 
31 -! 32.-. 
47—, 49. 

175— 178. 
740—’ 745 _ 
395— 400. 
57—! 53— 
45—1 46—

73!-, 73 25 
2220—Í223o— 
1Ó0.50 151

M
500
200
200
.500
200
ÖUO
2"0
200
200
100
200
200
500
200

Első magyar serfőzde 
Scrtéskizlaló . . . 
Athenaeum . .
Pesti könyvnyomda 
Egyesült magyar gézhajé 
Oanzfele vasöntöde . 
(isehwindt-féle szeszgyár 
Bőrgyár .......
(lyapjuniosóda ....
Salgó-tarjáni kiiszénhány.t 
Schlick féle vasöntöde 
Sóskúti kőhánya ....
Első magyar szeszlinomitó
Alagút................................

ZAIoirlevelelí. 
Magyar földhitelintézet 5’2 
Magyar jelzálog-bank 5*,,% 
Magy. ált. földh. részv.-társ. 6 

„ ., 5'
Pesti kereskedelmi bank t>

I Lúnczliid..........................
I Budapesti malom 0% . . 

l’énzck is v Altók
Arany................................

‘20 frankosok.....................
Ezüst. . .....................
London 10 font sterling . 
Paris 200 frank ....

Adva Tartva
'ir

166— 
255.— 
600.

-társ.

410.-
150.—
252.—
495—

300—
' 208.- 

45— 
100— 
88.- 

160.- 
85— 

200— 
70—;

86 50 i 
77.50] 
86.50! 
84- 
84.50

85.75 
78.
87
84 50
84.75

83.-; 84— 
182— 185—

6.82 5 34
8.93 8.95

105.75; 106.25: 
111.75 112— 
44— 44 25

A txíosi tó&isfle hivatalos árjegyzései.
1874. június 15.

Jövőd. máj.-nov. szel v. bankj .5“ „ 69.45 69.55
„ „ ezüst . . 74.85 75

183v ki sorsj. egész (250 100 frt
pp) után..................................... 202— 268

1854-ki sorsj. (250 irt. pp.) 4", 91).— 99.60
1860-ki sorsj. egész (600 frt o.

é.) 5" „.......................................... 10S- 108.25
1804-ki (100 Irt. o. é.) . . 129.75 130.2',
Como-jövedékj. (40 lira dbk., . 19 50 20 50

-Magy. vasúti köles. (120 fit ez.) 
Alig -osztr. bank (bofiz. 100 ft ez.) 
Osz.tr. földh. (hef. 80 frt ezüst b.)
Hitelintézet................................
Alsú-ausztr. lesz. társ. 500 frt 
Franeo-oszt. bank bef. 80 frt ez.
Nemzeti bank...........................
lJuna-gézhajó-társ. 500 fit pp. 
Krzsébet-pálya 200 fi t pp. . . 
Ferdinand ész. pálya 1000 frtpp. 
Ferencz-Józsof-p 200 frt o. é. ez 
Trieszti Eloyd 500 frt pp. . . 
Állam-vaspálya 200 frt pp ez. 
Déli vaspálya200 fit o. é. ezüst 
Tiszáméi, vasp. bcliz. 100 fii pp. 
Tramway bolizotés 200 frt o é. 
Osztrák földhitelint. ezüst 5" „ .

33évben visszafizet, o. é. 
Osztrák nemzeti bank 5,J.„ o. ó 
Alf -fiumei vasp. 200 fi t ez. 5% 
Ferdinand északi vasút 5"u pp. 
Pécs-barcsi vasút 200 frt o. é. 
I. erdélyi pálya ezüstben 5“/„ . 
Allamvasut 500 frank ....

1867 500 frank . . 
Déli vasút „ „ „ . .
Magyar keleti vasp. 600 frank

(darabonki nt.) 
Hitelintézet . . 100 fi t o. 
Clary .... pp. 40 fit 
Dunagözhajó.-társ. ,, 100 ,, 
Keglevich . . . „ 10 „
Budai................................ 40 ,,
Pálffy ........................... 40
Rudolf sorsjegy . ., Hl „
Salm.....................
St.-Oenois . . . 40 „
Triest városa . o. é. 10 „ 
Innsbrucki sorsj. ,, ,, 20 ,, 
Salzburgi . . „ „ 20 „ 
Krakói . . . . „ „ 50 ,,
Wuldsteiu 20 fit ]iii. . . .
Windischgrütz 20 fit pp.

95 25 95 5u 
128.75 129 -

219.- 21925 
858.- 863— 
29.25 2,1.75 

988— 990— 
524.-1 525. 
204 60 205. 

2035 20 )U —
2 11.25 2'il 75 
438— 440— 
322 823.—I
140. 140.60
227 —j 227.50'

94. 95 5ul
81— 81.61

80.75 
94.- 
82 59 
78 25 

14'.-i —— 
136. -I - . - 
108.50' 109. 

bt). 10 65.1 '

81 —
91.50

78.50

106— 107—

mm
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Hamburgerl
BUBAPEST.

Női ruhakelmek, legdúsabb választékban, riíönkint 30, 40, 60 kr.
Mosó-ruhaiteimek, perkál- s batiszílüm réi'önkim 25. :in, 35-4o kr.
Posztó-, flanell- és ripsz-gyupjukelmck, röfönliinl Irt I, 1.50, 22- 2.5o kr. 
Selyemszövetek, tafota, Faille s (Jrosgrain, röíunkint fit l.öu, 2, 2.50—:!. 
Selyemgazir-, Illusion- s halirütiii-sziivctek. rölönkint liu, Su kr, irt i_i.r,n. 
Pompadour Cachemirok, reggeli pongyolákra, rőfönkint 8ü kr, frt 1 -1.2"
Angol bársonyok, feketék s színesek, rőfönkint frt I. 1.5", 2—2 5". 
Selyembársonyok, minden sziliben, rőfönkint frt :l. í. 5 lu,
Ruhaparkctok, színesek s miiilázotliik, rőfönkint, 3", 35. 4o—50 kr.
Gyászkelmék, lustre-, cuchemir-, terno- stir sz.ivctekboii. bármely árban 
Lószőr-, berlini gyapjú- a m'olr-alsószoknyák, (jugonóf ilarabónkini frt > 
Hölgykalapok, féjkőtok s baallkok, darabonkint irt 3. .5, s —l".
Bednlnoít és bnrkojék, (legújabb divatezikk,) darabönkint frt 1", 12. 16—20,
Nagy kendők, Eongsliawloic és [‘iáidéit, darabonkint Irt o, s. |n—)5,
Reczéskendök. berlini gyapjúból, darabonkint frt 2, M, 4 — 5.
Gyapjukendők, kicsinyók * féiüagyok, dafaboiikint frt 1, 1 50," 2—3 
Selyemkendök, minden sziliben, darabonkint frt 2, 2 50, :l—4.
Icharpé-'ök s broehekendők, gyapjú é’s'l'oi'fembőj' dürabönkint 5". 80 kr 
Moll Fichu-k, csipkékkel vagy iiinizettek! daralnnkint frt 1. l.öu, 2-3.
Agy- s asztalterítők, bármely szín- és minőségben, darabonkint frt 5. 6. 8_lu.
Nap- és ead-emyők. ucnikiilönbcn legyezők minden árban.
Fonal- és sziléziai vásznak, 3" rőhisek, vógenkínt frt 8, 9, lu—Í2.
Creas- és bdrvásznak, leiiévitettck,':10 rőför. k. v. gcukint irt lu, 12. 14-15. 
Rumburgi vasznak, legfinomabbak, 30 röfösek. végeniíiiit frt 15. 18-2".
Irhoni és hollandi vásznak, 5u rőliisek, végciikint frt 2u, 22 25_
Rumburgi vásznak, kézifonálból, 54 röfösek, végenkint frt 25, 30, 40—5U.
Len- s patent-csinvatok, telicrck, -tu röfösek, végenkint frt 1" 12 15
Czérnakanavászok, ágynemüekro, 3u rifősek, végenkint frt s, lu. 12—15.
Nanking, ágyneműekre, sárga és fehér színit, rőfönkint 30, 4u, 45-5u kr. 
Chiffonok. fehérnemiiekre, (1 vég" köriilbelől 7" rőf.ji rőfönkint 25. 30, 35-4.1 kr. 
Lepedővásznak, "4 és !,4 szélesek, rőfönkint frt l. 1.2", 1,50—1.80 kr.
Pikét és bordás parkotok, fehérek, rőfönkint 4". 611. 60, 70 kr.
Derékalj- s butor-esinvatok, színesek, rőfönkint 80 kr, fit 1. 1.20—1.5".
Asztali- < kávésabroszok, színesek, minden nagyságban, darabonkint irt 
Len asztal- és törülköző kendők, tuezatonkint irt 6, 8. |n- 12. 
Csemege-asztalkendők, bármely színben, tuezatonkint irt 2.50, 3—4. 
Csipkefüggönyök, pávonkint fit 8, 10—15, rőfönkint 50. 45 kr. Irt 1.
Butor-ripszek és cretonok, színesek, rőfönkint 5", 80 kr. frt 1. l.üu-2.
Mollok, erépc-lissek és tarlalánok, végenkint irt 4, 5. 6. 8—1".
Organtinok, fehérek és színesek, végenkint lit 1, 1.2". I 611. 2.
Len-zsebkendők, fehérek és színesek, tuezatonkint frt. 2 3. 4. 6 .s.
Fiziderekak, hölgyek számára, derékhőség szerint, darabonkint frt 3 i

Ingyen mellékletek adatnak:
minden I 10-25 frtlg egy elegftnw legyező. I aránylagaw

raegreiKle-' . 45 50 egy berlini gytt|i-|«Í4eiiilö. A r e 11 g e d-
lenhez: | 1ÍO I<M1 leiig egy nzíi|> keimernlia
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